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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ФІНАНСУВАННЯ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ 

ЗАКЛАДІВ УКРАЇНИ 

 

Кожна країна має свої особливості фінансової системи, особливості 

побудови фінансового забезпечення різних сфер економіки, у тому числі і такої 

важливої, як освіта. Проблеми, пов'язані з фінансуванням та підвищенням 

ефективності фінансового забезпечення освіти, є предметом наукового пошуку 

вчених різних країн. Система фінансового забезпечення освіти має створити 

стабільні передумови для її розвитку та функціонування, а також для реалізації 

важливої функції освіти як чинника суспільного прогресу. 

На відміну від інших галузей економіки, де науково-технічний прогрес 

відносно здешевлює послуги, прогрес освіти супроводжується їхнім 

подорожчанням. 

На сьогоднішній день вищі навчальні заклади надзвичайно гостро 

відчувають нестачу коштів для свого розвитку. Це стосується як державних і 

комунальних, так і приватних навчальних закладів. Не зважаючи на те, що 

джерелами фінансування державних навчальних закладів визначено кошти 

державного бюджету та інші не заборонені законодавством джерела, 

насамперед, власні надходження від надання освітніх послуг, частка першої 

складової щороку зменшується. Звичайно, це стосується не усіх навчальних 

закладів, є й винятки, проте загальна тенденція є саме такою: держава постійно 

сигналізує керівникам вищої школи про необхідність активного і самостійного 

пошуку фінансових ресурсів для своєї діяльності. 

Через брак коштів основними статтями видатків навчальних закладів є 

оплата праці, нарахування на заробітну плату, оплата комунальних послуг та 

енергоносіїв, а капітальні видатки по більшості вишів зведені фактично 

нанівець. Проте державні вищі навчальні заклади гостро відчувають нестачу 

фінансових ресурсів. Це пов'язано насамперед з тим, що держава практично не 

фінансує поточні та капітальні ремонти у вищому навчальному закладі, 
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придбання предметів і матеріалів, оплату послуг, придбання обладнання і 

предметів довгострокового користування. Тобто державою не фінансуються 

видатки на відновлення і розвиток матеріально-технічної бази. Ці статті витрат 

фінансуються, за рахунок студентів-контрактників. Не зважаючи на значну 

частку видатків на оплату праці в кошторисах бюджетних установ, рівень 

заробітної плати у працівників вищої школи лишається незадовільним. 

Кризова ситуація в економіці, низький рівень платоспроможності 

населення не дозволяє більшості вишів вимагати від осіб, що навчаються за 

кошти юридичних та фізичних осіб, справедливої плати за надавані освітні 

послуги (насамперед для громадян України): не зважаючи на знецінення гривні 

та суттєве здорожчання вартості послуг освіти розмір плати за навчання за 

останні кілька років істотно не збільшився. Необґрунтованою лишається й 

встановлена платня за проживання студентів у гуртожитках: через наявність 

законодавчих обмежень її граничного розміру (наприклад, для студентів, 

абітурієнтів вишів I-IV рівнів акредитації – 40 % величини мінімальної 

ординарної (звичайної) академічної стипендії). 

Нині в Україні поступово зростає роль власних джерел фінансування в 

забезпеченні функціонування ВНЗ. Кошти спеціального фонду ВНЗ є 

результатом його самостійної фінансово-господарської діяльності. Основними 

джерелами таких коштів є кошти за надання платних (договірних) послуг та 

спонсорські кошти. 

Прийняття Україною рішення рухатись у напрямі сучасних економічних 

та соціальних зрушень, перехід до інноваційного типу економіки здійснює 

неабиякий тиск на сферу вищої освіти, вимагаючи від неї концентрації всіх 

можливих зусиль напрямі підвищення ефективності своєї діяльності. В той же 

час вітчизняна вища школа нездатна виконувати покладені на неї обов'язки за 

причини тотальної нестачі фінансових коштів спрямованих в дану сферу. 

Головною причиною цього є розбалансований механізм державної політики в 

напрямі спрямування та використання державних коштів.  

Брак бюджетних асигнувань вимагає від вищої школи пошуку додаткових 

джерел фінансування, і тут варто звернути увагу на такі можливі шляхи 

розв’язання даної проблеми: вивчення передового світового досвіду спів 

фінансування освіти державою і підприємствами; вдосконалення правового 

поля з метою стимулювання розвитку меценатства, спонсорства; розробка 

механізму кредитування вищої освіти; активізація науково-дослідної та 

інноваційної діяльності, трансфер наукових розробок у реальний сектор 

економіки. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОПОДАТКУВАННЯ СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ В УКРАЇНІ 

 

Ринкові трансформації в Україні визначили нову роль страхування у 

соціально-економічному житті суспільства, обумовили зародження та розвиток 

національного ринку страхових послуг. Зміни у страховому секторі економіки 

країни відбуваються настільки стрімко, що вони не завжди встигають 

отримувати достатнє наукове осмислення та вивчення. В результаті у 

вітчизняному страхуванні накопичилися проблеми теоретичного та 

прикладного характеру, без розв’язання яких неможливо забезпечити 

формування в Україні високоорганізованого та ефективного ринку страхових 

послуг. Вивчення оподаткування страхових компаній, їх розвиток та 

функціонування для подальшого вдосконалення чи реформування обумовлює 

актуальність теми дослідження. 

Ринок страхових послуг залишається найбільш капіталізованим серед 

інших небанківських фінансових ринків. Загальна кількість страхових компаній 

станом на 31.12.2016 становила 310, у тому числі СК "life"
1
 – 39 компаній, СК 

"non-life" – 271 компаній, (станом на 31.12.2015 – 361 компанія, у тому числі 

СК "life" – 49 компаній, СК "non-life" – 312 компаній). Кількість страхових 

компаній має тенденцію до зменшення, так за 2016 рік порівняно з 2015 роком, 

кількість компаній зменшилася на 51 СК, порівняно з 2014 роком зменшилася 

на 72 СК (табл.1): 

Таблиця 1 
Кількість страхових компаній в Україні [2] 

Кількість страхових 

компаній 

Станом на 

31.12.2014 

Станом на 

31.12.2015 

Станом на 

31.12.2016 

Загальна кількість 382 361 310 

вт. ч. СК "non-Life" 325 312 271 

в т. ч. СК "Life" 57 49 39 

 

Відомо, що податкові надходження залежать від діяльності страхових 

компаній, основним джерелом доходу яких є страхові премії. 

Об’єкт оподаткування страховика, до якого застосовується ставка, 

розраховується як сума страхових платежів, страхових внесків, страхових 

премій, нарахованих за договорами страхування і співстрахування. При цьому 

страхові платежі, страхові внески, страхові премії за договорами 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
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